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Παρατηρήσεις

1.  Η ολοκλήρωση των ενδιάμεσων σταδίων 
κατασκευής μπορεί να γίνει κατά περίπτω-
ση και με την αξιοποίηση της ψηφιακής 
τεχνολογίας, στο βαθμό βέβαια που ο οδο-
ντίατρος είναι εξοικειωμένος με τις τεχνι-
κές αυτές, διαθέτει τον σχετικό εξοπλισμό 
αλλά και την υποστήριξη από εξειδικευμέ-
νο οδοντικό τεχνολόγο.

2.  Παρεμπιπτόντως θυμίζουμε ότι το θερα-
πευτικό αποτέλεσμα δεν συναρτάται μόνο 
με το είδος της χρησιμοποιούμενης τεχνο-
λογίας (μέσον και όχι panacea) αλλά κυρί-
ως με την εμπεδωμένη γνώση των αρχών 
και την κατάκτηση των κατάλληλων κατά 
περίπτωση δεξιοτήτων.

3.  Η ποιότητα του οστού, το μέγεθος των 
εμφυτευμάτων και η επιτευχθείσα ροπή 
κοχλίωσης δεν επέτρεψαν την άμεση αξι-
οποίηση των εμφυτευμάτων για στήριξη 
προσωρινής μεταβατικής γέφυρας, κατα-
φεύγοντας ως εκ τούτου σε παραδοσιακές 
λύσεις της κινητής προσθετικής 

4.  Η φαινομενικά ανορθόδοξη διατήρηση 
και συμπερίληψη του 23 με τηλεσκοπική 
κατασκευή στηρίχθηκε στο θετικό ισο-
ζύγιο οφέλους προς κόστος. Ειδικότερα: 
στρατηγική θέση στο φραγμό, εξαιρετική 
στηρικτική ικανότητα, αξιοποίηση σε θέση 
μεσοβάθρου και όχι ακροβάθρου, διατή-
ρηση αρχιτεκτονικής μαλακών και σκλη-
ρών ιστών της περιοχής, ιδιοδεκτικότητα 
και τέλος εύκολη και οικονομική δυνατό-
τητα τροποποίησης της κατασκευής επί 
ενδεχόμενης μελλοντικής απώλειας.

5.  Η διατήρηση του 16 και αρχικά και των 
12 και 22 εξυπηρέτησε: α) στον προσανα-
τολισμό και σταθερή έδραση του χειρουρ-
γικού νάρθηκα και β) στην ικανοποιητική 
συγκράτηση της μεταβατικής ΜΟ στο δι-
άστημα της αναμονής για την οστεοενσω-
μάτωση, χωρίς να δεσμεύει θέσεις εμφυ-
τευμάτων. Επιπλέον ο 16 συνέβαλε στη 
διατήρηση της προ υπάρχουσας κάθετης 
διάστασης σύγκλεισης. 
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Ο συγγραφέας δηλώνει την μη ύπαρξη σύ-
γκρουσης συμφερόντων σε σχέση με το πα-
ρόν άρθρο.

Από την µερική οδοντοστοιχία στην ακίνητη
επιεµφυτευµατική αποκατάσταση

Μία βήµα προς βήµα αναλογοψηφιακή προσέγγιση

Ηρακλής Καρκαζής 
Ομότ. Καθηγητής Κινητής 
Προσθετικής ΕΚΠΑ

Eικ. 1: Αρχική εικόνα ασθενούς. Η υπάρχουσα ΜΟ αποσπάται (και επανατοποθετείται) συμπαρασύροντας τις στεφάνες 
στήριξης στους 13 και 24.

Eικ. 2: Ψηφιακή μελέτη, ψηφιακός σχεδιασμός, εκτύπωση χειρουργικού νάρθηκα (MGuide) και τοποθέτηση των εμφυ-
τευμάτων. Η υπάρχουσα λειτουργική ΜΟ αξιοποιείται ως διαγνωστικό κέρωμα και στη συνέχεια τροποποιείται με προ-
σθήκη μεταλλικών στοιχείων και δοντιών στις θέσεις των εξαχθέντων 11 και 21. 

Eικ. 3: Μετά τρίμηνο: α) ενδοδοντική θεραπεία και κατασκευή τηλεσκοπικού στοιχείου στον 23, β) εξαγωγή των 12, 22 
και γ) αποτύπωση, κατασκευή και τοποθέτηση της συγκολλο-κοχλιούμενης μεταλλοκεραμικής γέφυρας (με αντιστρεπτή 
συγκόλληση στους 11 και 21).

Πρόκειται για περιστατικό ολικής αποκατάστασης της άνω γνάθου με συγκολλο-κοχλιούμενη επιεμφυτευματική 
αποκατάσταση, ψηφιακό σχεδιασμό και αναλογική ολοκλήρωση.
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Χειρουργική στην Περιοδοντική Θεραπεία

Ένα νέο βιβλίο που έρχεται να φωτίσει όλες τις 
πτυχές γύρω από τα σύγχρονα δεδομένα της 
χειρουργικής στην περιοδοντική θεραπεία και 
συγκεκριμένα όλων των χειρουργικών τεχνικών 
που εφαρμόζονται στην Περιοδοντολογία.

Αρχικά, αναλύονται τα κρίσιμα ανατομικά 
στοιχεία για την Περιοδοντολογία και την 
Εμφυτευματολογία, δεδομένου ότι η γνώση της 
ανατομίας αποτελεί σημαντικό εφόδιο για τον 
οδοντίατρο στον σχεδιασμό και στην εκτέλεση 
χειρουργικών επεμβάσεων στη στοματική 
κοιλότητα.

Στη συνέχεια, αναλύονται οι βασικές αρχές της 
χειρουργικής στην περιοδοντική θεραπεία, 
ιδιαίτερα οι αρχές εφαρμογής των χειρουργικών 
τομών για το σχεδιασμό των κρημνών, της 
αναπέτασης των κρημνών και της συρραφής 
αυτών. 

Ακολουθεί διεξοδική ανάλυση όλων των 
χειρουργικών τεχνικών που εφαρμόζονται στην 
Περιοδοντολογία: από εκείνες που εφαρμόζονται 
ευρέως και επιτυχώς επί πολλές δεκαετίες έως 
τεχνικές που άρχισαν να εφαρμόζονται ευρέως 

σχετικά πρόσφατα. Αναλύονται επίσης οι 
εξελίξεις στις αναπλαστικές τεχνικές, 
επισημαίνονται οι νέες δυνατότητες που 
παρέχουν οι χειρουργικές τεχνικές ελάχιστης 
παρέμβασης στη χειρουργική των περιοδοντικών 
ιστών και περιγράφονται ανά στάδιο και μέσω 
κλινικών εικόνων οι χειρουργικές τεχνικές  
αντιμετώπισης βλαβών στην περιοχή συμβολής 
των ριζών.

Στο βιβλίο τονίζεται ακόμα η σημαντικότητα της 
διατήρησης του αποτελέσματος της 
περιοδοντικής θεραπείας και αναλύονται οι 
παράγοντες που μπορούν να τη θέσουν σε 
κίνδυνο.

Ειδική αναφορά γίνεται και στο κεφάλαιο 
ενημερωμένη συναίνεση του ασθενούς στη 
χειρουργική στην Περιοδοντολογία και στην 
Εμφυτευματολογία. 

Και όλα αυτά μέσω παρουσίασης πληθώρας 
κλινικών εικόνων που συνοδεύονται από 
εκτεταμένες λεζάντες.
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